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Pro mo ting food sa fety among under gra dua te stu dents 
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The Uni ver si dad del Este (UNE) is in its se cond fun ding year of a grant tit led, De ve lop ment of a Bi lin gual 
Mi nor in Food Sa fety. This grant is fun ded by USDA-CSREES, HEP (2008-38422-19236). The main ob -
jec ti ve of the grant is to es ta blish an un der gra dua te aca de mic and re search pro gram in food sa fety. One of
the pro po sed stra te gies is to edu ca te un der gra dua te stu dents about food sa fety and pre sent them with an
op por tu nity to com ple te a mi nor in this area. In 2009, an on-line sur vey was con duc ted to as cer tain the
know led ge and per cep tion on Food Sa fety among 364 un der gra dua te stu dents en ro lled in the School of
Scien ce and Tech no logy. Ho we ver, the res pon se rate was only 14%. This year we im ple men ted a dif fe -
rent stra tegy ca rried among a po pu la tion of 428 un der gra dua te stu dents. We con duc ted an ag gres si ve pro -
mo tio nal cam paign con sis ting of class room vi sits, dis tri bu tion of edu ca tio nal bro chu res, and
an noun ce ments of the pro gram throug hout the cam pus. Mo reo ver, we ad mi nis te red an AGMUS-IRB ap -
pro ved ques tion nai re to the stu dents en ro lled at our School. A to tal of 167 un der gra dua te stu dents vo lun -
ta rily ans we red the ques tion nai re. Se venty one per cent were fe ma le and 29% male. Almost 40% of the
res pon ses were from fresh men stu dents. Forty nine per cent (49%) of the stu dents were Bio logy ma jors,
fo llo wed by 13% and 27% from Applied Mi cro bio logy and Bio tech no logy ma jors, res pec ti vely. Forty
four per cent of the stu dents are plan ning to con ti nue gra dua te school, whi le 43% are con si de ring at ten -
ding me di cal school. Only 18% plan to seek full time em ploy ment upon gra dua tion. In terms of food sa -
fety, 43%, 22% and 10% ans we red that their know led ge on this sub ject was ave ra ge, good and ex ce llent,
res pec ti vely. Inte res ting, 71% knew about the School’s ef fort to crea te a mi nor in food sa fety. Also, 60%
ans we red they would be in te res ted in ob tai ning this mi nor, whi le 70% would be avai la ble to par ti ci pa te in
re search pro jects re la ted to food sa fety. The se re sults pre sent a clear de pic tion of the in te rests of our un -
der gra dua te stu dents to con ti nue to wards com ple ting a gra dua te or pro fes sio nal de gree. They also in di ca -
te the stu dent’s in te rest in the area of food sa fety, both in terms of com ple ting a mi nor as well as carr ying
out re search. Through this grant we will con ti nue to mo ni tor stu dents aca de mic and re search in vol ve ment 
in the area of food sa fety. Ba sed on this study, we can pre dict that this new aca de mic pro gram will be very
suc cess ful among un der gra dua te stu dents in our School.
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